



父爱如山,巍峨而庄严;父爱如海,宽阔而澎湃;无论是儿时的欢闹, 还是年少时的成长,或是刚踏入社会的不安,每一步都离不开父亲的关 爱和祝福……本周日是父亲节,本版选编了几组稿子,让我们在字里行 间感受深沉厚重的父爱。也祝天下所有父亲节日快乐,长寿安康!

·碗热干面

"抠门"的父亲

□冯艳华

从小到大,父亲对我们很"抠 , 小时候, 家里穷, 兄妹多, 辛 苦耕种一年除去公粮,剩下的也只 够填饱一家人的肚子,逢年过节家 里才改善一次生活。

父亲喜欢早起赶集, 我们最喜 欢望着父亲挎着竹篮走出家门的背 影。因为父亲去赶集,就意味着我们 可以改善生活,可以有零食吃。等父 亲回来,我们开始"哄抢"父亲的竹 篮,发现里面不是豆角、茄子和辣椒, 就是几个小得可怜的土豆、番茄、黄 瓜等,每次我们都很失望。

父亲不仅对别人"抠门",对自 己更"抠门"。记忆中,父亲从没给 我买过什么东西,哪怕是一件衣 一双鞋子或一个发卡。他从不 喝酒, 也很少抽烟, 只是在干活累 的时候抽上两口,抽的不是香烟, 而是那种用旧报纸裹的碎烟叶末。 他的衣服从来没买过, 穿的都是两 个当兵的叔叔穿过的军装,每当看 到父亲穿着军装神气地走在村子里 时,我首先想到的不是威武好看,而是觉得父亲"抠门"和无能。

那时,总羡慕别的小伙伴有好 看的新衣服穿,有漂亮的新书包 背, 夏天有凉甜的冰棍吃……因为 父亲的"抠门",我们什么都没有, 整天在小伙伴面前抬不起头

20世纪80年代,父亲凭着艰苦劳 作和善良本分,赚到了一笔钱,但老 板最后霸道地用两台大电视机抵扣 了父亲用血汗换来的劳动报酬。后 来,因为过于伤心和自责,一向要强 的父亲把自己偷偷反锁在屋里几天 不吃不喝。后来,当父亲蓬头垢面出 现在我们面前时,我们一下子冲过去 抱住父亲,失声痛哭起来……

后来,不服输的父亲开始搞养 栽果树、种蘑菇,带领我们逐 步走出了生活的困境。两台电视机 也发挥了作用,成为因两分之差与 大学无缘的哥哥进入社会的"敲门 砖", 哥哥也凭借修电器的技术发了 家,如今生意做得风生水起。

在父亲的省吃俭用和艰难操持 下,我们也逐渐长大成人,顺利成 家立业。父亲虽然很"抠门",但他 用无声的行动诠释了爱和责任,给 了我们最成功的教育, 让我们不至 于在人生道路上偏离方向; 父亲与 生俱来的吃苦耐劳、坚韧不拔的品 质,时刻激励着我们;已经离开我 们七年的父亲,即使被重病折磨的 痛苦时期,从不花我们一分钱,而 是用自己一辈子辛苦攒下的积蓄看 病治疗,他把最无私的爱都慷慨地 给了我们……

我想,多年以后,我的孩子也 定会这样教育他的后代。因为在孩 子身上,我感受到了一脉相承的家 风,看到了一个善良、懂事。 乐观、自信、上进的少年正在 茁壮成长。

□韩月琴

我至今还清晰地记得那一碗热干面 的故事——尽管它已经过去20多年,但依 然觉得那是我生命长廊中难忘的时光。

上小学的时候,村里就已经开始种 植葡萄, 也是从那时候起, 我开始跟着 爸爸来市区卖葡萄。那天, 天还没有 亮,我们顾不上吃早饭就从家出发了 爸爸弓腰骑着三轮车,葡萄静静地躺在 车厢里,安分守己地等待着顾客的挑 选。我就坐在车厢里, 脚边放着一杆老 那时候还没有扩音喇叭,全凭爸爸 一张嘴,一声一声沿街叫卖。虽然当时 葡萄的价钱每斤只要两毛钱,但是在那 分钱可以掰成两半花的年代, 我们的 生意并不好。有很多顾客都会把上面的 葡萄挪到旁边,挑下边的买。葡萄是很娇气的水果,经不起这样三番五次的挪 移和拉扯,逐渐失去了原来鲜润诱人的 一个个像战败的士兵一样垂头丧 气。卖相不好,问津的人就更少了。偏 偏天公又不作美,中途下起了雨。街上 的行人急匆匆地往家赶,谁还顾得上买 葡萄?我和爸爸赶紧躲到了别人的屋檐 下,可是三轮车却没有地方躲雨,只好 继续停在路边, 我们只有眼睁睁地看着 它任雨淋个够。好不容易挨到了雨停, 爸爸把剩下的葡萄以极其便宜的价钱兑 给了一个水果贩子,然后领着我吃了碗 面条,我们就开始回家了。

走到人民东路时,我无意中看到了 路边一家小餐馆的牌子上写着"××热 这个我从来没有听说过的新名词 瞬间吸引了我。我十分好奇"热干面" 是什么样的饭,是辣还是酸,是香还 是甜?好不好吃?这几个字像一桌无 比丰盛的菜肴一样深深地诱惑着我, 我目不转睛地盯着它, 无限向往地想

象着它神秘的模样以及我从来不曾品尝 过的美好口感。终于,我忍不住向爸爸 开口了: "爸,这热干面是啥饭?好吃不好吃呀?"我不知道爸爸有没有吃过 这城市里才有的热干面,但是爸爸很爽 快地说:"好吃不好吃,买一碗尝尝就知 道了。"说着,爸爸就把三轮车骑到了餐 馆门口。不一会儿,一碗热气腾腾的热 干面就放到了我的眼前。我一看,原来 就是加了酱的面条呀!我有些失望, 因为它的模样比我想象中逊色不少, 但我还是迫不及待地吃了起来。爸爸 就坐在我旁边,安静地看着我,一脸的 慈爱。热干面果然没有想象中那么好 吃,加上我刚刚吃过午饭,所以只吃 了几口,我就把碗推到了一边,不想再 理会它。爸爸并没有责怪我,他带着我 继续赶路。

路上,爸爸问我:"知道热干面啥味 儿了吧?如果不买一碗尝尝,你肯定老 在心里惦记着它,我的闺女我了解呀!" 爸爸的语气自始至终都很温和,没有一 丝责备的意思。

岁月流转,我已记不清那天我们的 一车葡萄究竟卖了多少钱,记不清那一 车葡萄里浸透着爸爸多少的汗水与辛 劳,记不清爸爸有多少次这样艰难地卖 掉一车葡萄。但我清楚地记得,在那个 物资相对匮乏的年代, 我随爸爸出来卖 葡萄不仅没有帮上什么忙,还让爸爸-中午管我吃了两顿午饭,而第二顿不是为了填饱肚子,仅仅是为了满足我的一 份好奇与渴望。

转眼间,20多年过去了,不知道年 逾花甲的爸爸是否依然还记得岁月深处 那一碗没有吃完的热干面一 -今生,我 永远不会忘记,因为那里面盛满了浓得 化不开的父爱, 无论何时想起, 始终温 暖如初。

一生的疼爱

□陈 婧

"父爱无言,因为是山,所以默默无 闻。"从此,父爱如山在我心中打下了深 深的烙印。

还记得上学的路上有棵松树,虽然没 有迎客松那么出名,但我在它的树荫下背 会了《寻隐者不遇》:"松下问童子,言师采药去。只在此山中,云深不知处。"父亲就 是这样教会我模拟场景背诵法。后来, 父亲经常利用上学路上的时间教我背诗 词,基本上有名句的诗词,我都能背出 来,整个过程不是死记硬背,而是在掌 握了背景和感情的基础上理解记忆。那 时,我还写了一篇文章,专门记录这件 事——《行走在路上的诗词》。小学毕业时,父亲很自豪地告诉我:"你背的诗词基本够一辈子享用了。"如今,看《诗词 大会》上董卿出口成章文采斐然地演 说,感受很深,当年的她可能也不会预 料到,小时候背的诗词,将会对她的后

来产生如此大的影响。事实证明, 文学 素养是一个日积月累的过程,并非是为 了应付考试而临时抱佛脚,也不是为了 应付老师检查而刻意去背,而是少时培 养,终身受益。

小时候有篇耳熟能详的课文叫《背 影》, 当时只觉得文中父亲蹒跚的脚步和 艰难的背影略显辛酸,至于其中深藏的 感情却始终不能透彻领悟。直到现在, 我才有了更深刻的体会。在我印象中,父 亲永远保持着旺盛的精力,他很勤奋, 直在拼,为了自己想要的日子和要保护的 人,一直在付出自己的努力。我也曾以为 父亲不会老。但有一天突然发现,一向风 风火火的父亲走路跟不上我的步子了 他的确是奔五的人了

到大学之后, 离家远了, 本想着从 此远离了父母的管束,自己可以生活得 更自在, 却忽略了千里之外, 父母的牵 挂之心。几天前,我所在的这个城市遭 遇了台风的袭击,父亲很担心我的安全。现在才发现,父亲对我的疼爱不是 可以用语言能够表达的。

离家远, 离家乡的美食更远。 每次家里有美食时,父亲总是拍一 张照片发过来说:"等你回来之后做给你 "虽然有时会报喜不报忧,有时也会 厌烦父亲的唠叨,但我仍很感谢早年父 亲对我的严厉,以及严厉的外衣下,那 血浓于水的疼爱。

叫一声,父亲

□陈猛猛

从小只喊您爸 却从来没叫过一声父亲 鬓角上被岁月垒起的皱纹 一道道勾勒出生活的不易 几十年辛勤付出不求回报 您的腰弯成一张弓 所有成长过往在记忆中珍藏

父爱无言如春风拂过果园 沉淀芬芳, 收获希望 您的节日这天 无数朵向日葵的明亮 让沉默的爱冲出心房 叫一声, 父亲 小树已经长成大树 叫一声, 父亲 好久没有牵过您的手 叫一声, 父亲 那深沉的目光永生难忘 叫一声, 父亲 这一本无言的温情大书 需要用一生仔细去读

父亲的小菜园

□郑曾洋

周末一大早,我照例回老家看望 父母。老家的小院里干净、整洁, 侧的小菜园里,绿色的叶子,淡黄的 小花,在晨风中摇曳,透出勃勃生 机。父亲正在架前精心侍弄着他亲手 栽培的黄瓜,满头白发在青翠的黄瓜 豆角架前显得格外耀眼, 布满皱纹的 脸充满了笑意。

父亲的小菜园,就在堂屋东侧。 现在农村人大都喜欢把整个院子用水 泥铺平,为的是干净、省劲,父亲的 小院则不同。除了把堂屋门前用水泥 铺了一条路,其余全是泥土地,并开 辟成菜园。这片小菜园, 让在土地上 操劳了一辈子的父亲晚年能够继续享 受日常的情趣欢乐, 过着平淡真实而 又美好的生活。父母老了,都不肯住 在城里, 一心想着住在老家这个农家 小院,他们跟土地打了一辈子交道, 老家有他们最熟悉的泥土气息,有他 们最熟悉的面孔和乡音,还有父亲乐 意亲手侍弄的这个小菜园。

中午做饭的时候,父亲又亲自到 小菜园采摘鲜嫩的黄瓜,碧绿的青 菜,配上他早已买好的其他蔬菜,由 我亲自下厨,做出父母爱吃的饭菜。 吃饭时,全家人围坐在小桌前,父亲 继续谈天说地, 我给父母说一些工作 的体会, 谈生活中的得失, 一家人其 乐融融,屋里飘荡着的,除了饭菜的 香味,还有那温馨的亲情。

下午, 我要返程了, 父亲在车里 塞满鸡蛋和各种蔬菜。我知道推辞不 得,因为那里面包含着深深的父爱。 这么多年,父亲的爱就像这小菜园, 寄托无数的深情。